

ПЕРМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЪДОМОСТИ

№ 8.

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

25 Февраля 1876 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Отношеніе правленія Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.—Отъ совѣта Московской духовной академіи.—Отчетъ по содержанію Пермскаго духовнаго училища за 1873 г.—Служенія Его Высочайшаго Священства.

I. Отношеніе правленія Казанскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства въ Пермскую духовную консисторію.

По случаю имѣющаго быть въ будущемъ 1877 г. тринадцатаго приѣма въ здѣшнее училище пансіонерокъ, правленіе училища имѣетъ честь покорнѣе просить духовную консисторію объявить священно-служителямъ Пермской епархіи, чтобы желающіе помѣстить дочерей своихъ въ училище для образованія доставляли бы ихъ при прошеніяхъ, адресованныхъ на имя Ея Величества Государыни Императрицы въ здѣшнее училище непременно къ 19 числу августа того 1877 г. При означенныхъ прошеніяхъ должны быть приложены: а) свидѣтельство метрическое о времени рожденія и крещенія тѣхъ дѣвицъ; б) въ исполненіе указа Святѣйшаго Синода, отъ 30

іюня 1859 г., удостовѣреніе епархіального начальства или благочиннаго въ томъ, что они, священно-служители, имѣютъ возможность исправно вносить въ училище за содержаніе дочерей ихъ назначенную сумму по 65 руб. въ каждый годъ и в) медицинское свидѣтельство о здоровомъ ихъ состояніи и о привитіи оспы. Таковые документы могутъ быть представляемы не на гербовой бумагѣ. Въ училище не могутъ быть приняты тѣ дѣвицы, которыя къ 1-му сентября 1877 г. будутъ имѣть менѣе 10 или болѣе 12 лѣтъ. При приѣмѣ, дѣвицы будутъ подвергаться испытанію съ 20 по 25 число августа. Послѣ 25 числа августа дѣвицы къ испытанію допускаемы быть не могутъ. Отъ желающихъ поступить въ училище требуются слѣдующія познанія: 1) *Изъ Закона Божія* — знаніе первоначальныхъ молитвъ съ объясненіемъ ихъ. Подъ таковыми молитвами слѣдуетъ разумѣть: Во Имя Отца и Сына и Св. Духа; Царю Небесный; Святыи Боже, Слава Отцу и Сыну и Св. Духу, Пресвятая Троице, Отче нашъ, Богородице Дѣво радуйся, Символь вѣры и десять заповѣдей. Разказы о важнѣйшихъ событіяхъ священной исторіи ветхаго и новаго завѣта: сотвореніе міра и человѣка. Грѣхопаденіе первыхъ людей, обѣтованіе о Спасителѣ и наказаніе за грѣхъ. Всемирный потопъ. Непочтительность Хама къ отцу. Столпотвореніе Вавилонское и разбѣянiе народовъ. Призваніе Авраама и жертвоприношеніе Исаака. Исторія Іосифа. Рожденіе и призваніе Моисея. Рожденіе Предтечи. Рождество Пресвятой Богородицы. Благовѣщеніе Пресвятой Дѣвѣ. Рождество Іисуса Христа. Поклоненіе волхвовъ. Срѣщеніе Господа Симеономъ и Анною во храмѣ. Крещеніе Іисуса Христа. Преображеніе Господне. Входъ Господень въ Іерусалимъ. Предательство Іуды. Страданіе и смерть Іисуса Христа. Погребеніе Іисуса Христа. Воскресеніе и Вознесеніе Его на небо. Руководствомъ могутъ служить: молитвы, заповѣди и Символь вѣры съ объясненіемъ ихъ — „протоіерей Д. Соколова,“ Библейская исторія, сокращенно извлеченная изъ священныхъ книгъ ветхаго и новаго завѣта — „священника Н. Попова.“ 2) *Изъ русскаго языка*: Правильное и отчетливое чтеніе по русски. Толковый разказъ прочитаннаго — сначала въ формѣ отвѣтовъ на предложенные вопросы, затѣмъ въ связи и послѣдовательности. Письмо подъ диктовку. При диктовкѣ обращено будетъ вниманіе на то, чтобы нѣсколько словъ не писалось слитно, а каждое отдѣльно. Чтеніе по славянски. Знаніе какой-нибудь наизусть басни или стихотворенія и 3) *Изъ ариѳметики*: знакомство съ изображеніемъ и выговариваніемъ чиселъ отъ 1-го до 1000, сложеніе и вычитаніе съ цѣлыми числами, не свыше тысячи. Дѣвицы, оказавшіяся по испытанію удовлетворительными, будутъ приняты въ

тоже время въ училище со взысканіемъ за содержаніе ихъ платы 65 руб. Вмѣстѣ съ симъ правленіе училища проситъ духовную консисторію о послѣдующемъ правленіи увѣдомить.

При этомъ прилагается форма прошенія на **ВЫСОЧАЙШЕЕ** имя.

ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО,

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ!

Содержаніе болѣницы

Желая дать своимъ дѣтямъ приличное званію ихъ воспитаніе, всеподданнѣйше прошу ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО помѣстить дочь мою (имя), достигшую десятилѣтняго возраста, въ Казанское женское училище духовнаго вѣдомства пансіонеркою на мой счетъ.

При семъ имѣю счастье представить свидѣтельства: метрическое о времени рожденія и крещенія дочери моей (имя), удостовѣреніе въ исправномъ и своевременномъ взносѣ за нея платы и медицинское о здоровомъ ея состояніи.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ,

вѣрноподданный

NN епархіи, NN уѣзда, села NN такой-то церкви священникъ NN.

Жительство имѣю тамъ-то.

II. Отъ совѣта Московской духовной академіи.

Совѣтъ Московской духовной академіи симъ имѣть честь извѣстить
всѣхъ почитателей памяти покойнаго ректора академіи, протоіерея Алексан-
дра Васильевича Горюкаго, что съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода открыта
подписка на учрежденіе при академіи стипендіи имени покойнаго о. ректора.
Совѣтъ академіи покорнѣйше проситъ присылать пожертвованія въ Сер-
гіевскій посадъ, Московской губерніи, на имя правленія Московской духов-
ной академіи.

ВАНШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛІЧЕСТВО

ВСЕМНОГОСВЯТѢЙШАЯ ГОСУДАРЯВНІА

ВАНШЕ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛІЧЕСТВА

ВСЕМНОГОСВЯТѢЙШАЯ ГОСУДАРЯВНІА

ИМПЕРАТОРСКОМУ

ИИ върхлїи, ИИ върхлїа, ИИ такоу-то гербу свѣщенїи ИИ

ИИ върхлїи, ИИ върхлїа, ИИ такоу-то гербу свѣщенїи ИИ

Върхлїи, върхлїа, такоу-то гербу свѣщенїи ИИ
ИИ върхлїи, ИИ върхлїа, ИИ такоу-то гербу свѣщенїи ИИ
ИИ върхлїи, ИИ върхлїа, ИИ такоу-то гербу свѣщенїи ИИ

III. ОТЧЕТЪ

Пермскаго духовнаго училища.

Содержаніе больницы

за 1873 года.

СЧЕТЪ № 5-й.

(Продолженіе).

	Осталось къ 1873 г.				Купле	
	Количество	Цѣна.		Сумма.		Количество.
		Руб.	К.	Руб.	К.	
Содержаніе больницы.						
Уплачено:						
Фельдшеру жалованья	—	—	—	—	—	1
За каменные тазы, уринники и деревянные ложки	—	—	—	—	—	—
За уринникъ	—	—	—	—	—	1
За горшокъ для столчака	—	—	—	—	—	1
За двѣ бутылки малаги	—	—	—	—	—	2
За медикаменты	—	—	—	—	—	—
За одинъ фунтъ ваты	—	—	—	—	—	1 ф.
За халаты	—	—	—	—	—	12 хал.
За чистеу бѣлья	—	—	—	—	—	206 шт.
За бѣлый печеный пекарскій хлѣбъ	—	—	—	—	—	48 1/2 ф.
За молоко	—	—	—	—	—	6 кр.
						—

но въ 1873 г.				Израсходовано въ 1873 г.				Осталось къ 1874 г.					
Цѣна.		Сумма.		Количество.	Цѣна.		Сумма.		Количество.	Цѣна.		Сумма.	
Р.	Коп.	Руб.	Коп.		Р.	Коп.	Руб.	Коп.		Р.	Коп.	Руб.	Коп.
120	—	120	—	1	—	—	—	120	—	—	—	—	—
—	—	3	—	—	—	—	—	3	—	—	—	—	—
—	25	—	25	1	—	—	—	25	—	—	—	—	—
—	85	—	85	1	—	—	—	85	—	—	—	—	—
1	25	2	50	2	—	—	—	2	50	—	—	—	—
—	—	62	78	—	—	—	—	62	78	—	—	—	—
—	40	—	40	1	—	—	—	40	—	—	—	—	—
—	50	6	—	12	—	—	—	6	—	—	—	—	—
—	2 ¹ / ₂	5	15	206	—	—	—	5	15	—	—	—	—
—	5	2	42	48 ¹ / ₂ ф.	—	5	—	2	42	—	—	—	—
—	10	—	60	6 кр.	—	10	—	—	60	—	—	—	—
—	—	203	95	—	—	—	—	203	95	—	—	—	—

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Содержаніе: Исторія Пермской Духовной Семинаріи.—Юбилей.—Разныя извѣстія.—Объявленіе.

Исторія Пермской духовной семинаріи послѣ преобразованія 1840 года до позднѣйшаго времени.

(Продолженіе).

Проявляли иногда ученики свою удаль и не пьяные. Въ апрѣлѣ 1845 года инспекторъ доносилъ семинарскому правленію: „апрѣля 19-го ученики семинаріи и училищъ, живущіе въ зданіяхъ семинарскихъ корпусовъ, послѣ ужина вышли на берегъ прогуляться. Двое изъ нихъ, — одинъ училищный, другой изъ класса словесности, лѣтъ по 14-ти, схватились между собою бороться: идущіе останавливались, мало по малу образовали около нихъ кругъ зрителей. Борцы утомились; между тѣмъ подъѣхало нѣсколько человекъ изъ здѣшнихъ гражданъ; они остановились тутъ же и взрослыми предложили бороться съ ними: нашлись отважные, боролись, — и двое послѣдніе изъ учениковъ Е. С. и С. П. подъ рядъ были уронены. Граждане, восторжествовавъ надъ всѣми, осмѣяли борцовъ, сѣли на дроги и ускакали. Въ числѣ многихъ зрителей изъ постороннихъ былъ рѣщикъ. Ученикъ семинаріи И. Ю., изъ неумѣстнаго попеченія о побѣжденныхъ товарищахъ, подходитъ къ рѣщику и начинаетъ его сперва просить, а потомъ и принуждать къ продолженію борьбы; рѣщикъ отказывается; Ю. задерживаетъ его и принуждаетъ бороться; рѣщикъ рвется; Ю. держитъ крѣпко; рѣщикъ въ испугѣ вскричалъ: „неумѣю, съ роду не барывался!“, и изъ опасенія, какъ бы не бросились на него всѣ зрители, — вывернулся изъ широкой шубы своей, пробилая въ рубашкѣ сквозь стоящій рядъ и всею силою убіжалъ въ сосѣд-

ній домъ, гдѣ и скрылся. Толпа смѣялись надъ убѣжавшимъ. Между тѣмъ шуба его оставалась на землѣ. Изъ учениковъ иные пошли впередъ, другіе обратно; по предосторожности ли, чтобы во все не пропала она (шуба), или по чему другому, кто-то изъ зрителей поднялъ ее и принесъ къ воротамъ семинарскаго дома. Черезъ нѣсколько времени, въ сумеркахъ, она очутилась у деревяннаго училищнаго корпуса на среднемъ крыльцѣ. Здѣсь ученики О. Ж. и А. С. первые увидали ее и втащили въ свой номеръ, но товарищи, узнавъ о происхожденіи ея, приказали имъ общимъ голосомъ выбросить ее, куда хотятъ. С., свернувъ, понесъ ее въ нужное мѣсто, отворилъ сквозную дверь на огородахъ и спустилъ на землю. Черезъ полчаса явился за шубою хозяинъ, которому она была отдана.

Между тѣмъ потерпѣвшій обиду принесъ на учениковъ, особенно на Ю., жалобу полиціи, представивъ все дѣло, какъ насиліе и грабежъ. Удалцы должны были заплатить заключеніемъ въ карцеръ, а Семинарское Правленіе, для предупрежденія подобныхъ случаевъ на будущее время, съ своей стороны постановило: всѣмъ ученикамъ семинаріи объявить, чтобы они не только не вступали въ борьбу среди города, или за городомъ, но и не смѣли бы приближаться къ тѣмъ мѣстамъ, гдѣ она производится, подъ опасеніемъ лишиться добраго мнѣнія, подвергнуться строгому наказанію, или и вовсе быть исключеннымъ изъ семинаріи тому, кто впредь будетъ замѣченъ въ подобныхъ шалостяхъ; просить помощниковъ инспектора по вечерамъ, особенно праздничнымъ, бегать по набережную, гдѣ толпятся обыкновенно ученики семинаріи и всякой сбродъ (!) и замѣтивъ кого либо изъ учениковъ въ неприличіи, поступать съ ними по инструкціи.

Подобнымъ же образомъ и не пьющие ученики допускали иногда буйство и крайнюю дерзость. Такъ въ книгѣ поведенія 18⁴⁸/49 г. объ одномъ ученикѣ записано: „бросилъ деревянную тарелку въ стѣну столовой, отъ чего тарелка раскололась.“ Въ этой же книгѣ о другомъ ученикѣ замѣчено: „обозвалъ учителя дуракомъ за то, что онъ велѣлъ записать его въ журналъ.“

Кромѣ нетрезвости, были между семинаристами и другіе проступки противъ благоповеденія и дисциплины. Изъ первыхъ болѣе крупными были воровство и мошенство. Такъ въ 1844 году одинъ ученикъ средняго отдѣленія укралъ у смотрителя Пермскихъ училищъ 130 р., за что и былъ исключенъ изъ семинаріи.

С. М. В. П.

Тогда же о другомъ ученикѣ инспекторъ доносилъ, что онъ на святки обманомъ увезъ домой у ученика А. В. суконную, стоящую 35 р., жилетъ стоящій 3 р. 50 к., манишку 80 к., косынку 70 к., подгалстучникъ 40 к., перчатки 50 к., шапку 2 р.; у другаго ученика М. тулупъ нанковый, стоящій 26 р., сапоги 3 р.; у третьяго ученика И. увезъ шубу, стоящую 18 р.; наконецъ у четвертаго похитилъ часы серебрянные и три рубашки. Когда похитителя допросили о всемъ этомъ, онъ сознался, что дѣйствительно бралъ у А. В. суконный скюртка и суконныя брюки, жилетъ, манишку, косынку и шапку теплую, съ вѣдома его, которая привезъ обратно въ Пермь, кромѣ скюртка, который на сихъ дняхъ здѣсь въ городѣ продалъ за 4 р. 20 к. асс., и теплой шапки, которую родитель его дома потерялъ; у В. М. тулупъ и сапоги бралъ также, изъ которыхъ сапоги и теперь носить на своихъ ногахъ, а тулупъ продалъ за 7 рублей въ декабрѣ мѣсяцѣ, находясь еще въ Перми; у Н. И. также бралъ тулупъ, который также продалъ за 10 р. асс.; и у В. Р. тайно сходили въ ящикъ съемами вмѣсто ключа, вынули часы и рубашки, изъ коихъ первые продалъ въ Екатеринбургѣ, при посредствѣ духовнаго училища служителей Н. и С., часовщику за 5 рублей, а рубашки продалъ здѣсь въ Перми за 3 р. 50 к. Людей тѣхъ, коимъ вещи продалъ, по фамиліямъ не знаетъ, а въ лица узнать можетъ. Къ такимъ поступкамъ побудила его, какъ онъ показатъ, неосторожность (?) отца, который не присылалъ ему долго денегъ, — въ продолженіе четырехъ мѣсяцевъ. Нынѣ въ святки родитель далъ ему четыре аршина поряточного торговаго сукна на бешметъ, — но онъ сукно это продалъ, а вырученныя деньги употребилъ на сладкія снѣди. Родитель же при отъѣздѣ далъ ему 15 руб. асс. Деньги эти онъ употребилъ частію на проѣздъ, частію на пропитаніе себя до настоящаго числа, частію на покупку картуза и на другое тому подобное, — при чемъ допрашиваемый показатъ денегъ при себѣ 3 р. 67½ к., которыя и взяты подъ сохраненіе.

Семинарское правленіе отнеслось къ похитителю довольно снисходительно. Оно разсудило: какъ ученикъ И. И., по возрасту своему не достигъ еще совершеннолѣтія, и покражу, состоящую въ часахъ и рубахахъ, также мотовство вещей, выпрошенныхъ имъ у товарищей на короткое время, а потомъ имъ увезенныхъ и большею частію распроданныхъ, отчасти же возвращенныхъ, кому слѣдовало, учинилъ по легкомыслію и нуждѣ болѣе, нежели по намяренію; и какъ отецъ его обязуется выплатить за него недоставленныя имъ, кромѣ часовъ, буде дозволено будетъ сыну его еще продолжать ученіе; то,

наказавъ его, И. И., въ духѣ отеческомъ, розгами въ страхъ ему и другимъ, дозволить продолжать ученіе съ тѣмъ, чтобы, ежели чѣмъ нибудь выкажетъ себя съ дурной стороны, при окончаніи нынѣшняго учебнаго года исключить изъ семинаріи.

Проматывали иногда ученики и свои собственныя вещи. Такъ въ одной изъ мѣсячныхъ записокъ о поведеніи учениковъ инспекторъ писалъ: „ученикъ нисшаго отдѣленія И. Ж. замѣченъ въ мотовствѣ, распродалъ своихъ вещей и лакомствъ: собственный его сюртукъ продалъ за 7 р. 35 к., брюки суконныя за 6 р. 50 к., нанковыя брюки за 1 р. 40 к., а деньги употребилъ на сбитень, калачи, яблоки и т. п. Употребилъ нѣсколько на полезное, а именно купилъ нанки на 20 коп. асс. и починилъ сапоги за 50 коп.“

Похищали иногда вещи и не для одного только дѣтскаго лакомства. Такъ въ 1850 г. одинъ ученикъ Д. К. укралъ у почталіона 106 руб. денегъ, но, пока производилось дѣло, онъ какими-то судьбами успѣлъ благополучно окончить курсъ и уже послѣ былъ посаженъ въ острогъ.

Въ слѣдующемъ 1851 году объ ученикѣ нисшаго отдѣленія А. В. инспекторъ доносилъ: ученикъ этотъ 1) разбилъ замокъ у служительской комнаты и укралъ оттуда кобынку и шарфъ; 2) укралъ у брата своего, бывшаго комиссаромъ семинаріи, желѣзный молотокъ; 3) у него же укралъ нѣсколько салныхъ свѣчъ; 4) сбилъ замокъ съ комнаты ректора, архимандрита Никодима на первой недѣлѣ великаго поста, вошелъ въ комнаты и похитилъ тамъ четыре ключа отъ комодовъ и 4 коп. сер.; 5) вскорѣ послѣ сего сбилъ замокъ съ семинарской бібліотеки и произвелъ тамъ беспорядокъ, въ надеждѣ отыскать деньги, и взялъ 11 ключей отъ книжныхъ ящичковъ; 6) разбилъ стекла въ отхожихъ мѣстахъ третьяго этажа семинарскаго дома; 7) сознался въ томъ, что по лѣту намѣревался влезть въ комнаты профессора, іеромонаха Стефана и обокрасть его.“

Этотъ за свои многочисленныя, въ высшей степени неблаговидныя продѣлки былъ исключенъ изъ семинаріи.

(Продолженіе будетъ).

ЮБИЛЕЙ

пятидесяти-лѣтней службы псаломщика **Василія Ивановича Кузовникова** въ Гробовскомъ селѣ *).

27-е декабря 1875 года останется на долго въ памяти у жителей села Гробова, по случаю празднованія юбилея 50-ти лѣтней псаломщической службы Гробовской пророко-Ильинской церкви псаломщика Василія Ивановича Кузовникова, поступившаго къ означенной церкви 1825 года декабря 16 дня. Хотя юбиларъ лицо невысоко поставленное, но, цѣня заслуги, оказанныя имъ обществу, и примѣрный образъ жизни въ продолженіи пол-столѣтія, прихожане пожелали отпраздновать такой небывалый праздникъ, на что и испросили чрезъ мѣстнаго благочиннаго отъ высокопреосвященнѣйшаго архіепископа Антонія разрѣшеніе. Скромный праздникъ совершился такимъ образомъ:

На 27-е число декабря вновь поступившимъ настоятелемъ, священникомъ Іоанномъ Мультановскимъ, съ прибывшимъ изъ другихъ мѣсть причтомъ, въ домъ юбилара отправлено было всенощное бдѣніе священно-мученигу Василію, какъ соименному юбилара. Въ 27-е декабря, въ 9 часовъ утра, начался звонъ къ обѣднѣ; прелѣ звономъ духовенство и нѣкоторые прихожане собрались въ домъ юбилара и оттуда пошли въ церковь въ преднесеніи иконы, которую псаломщики 6-го благочинническаго округа Екатеринбургскаго уѣзда предназначили поднести достоуважаемому юбилару — собрату. Во время литургіи, юбиларъ стоялъ прелѣ иконой, у праваго клироса. По окончаніи литургіи, псаломщикомъ Павлиномъ Крутиховскимъ прочтана архипастырская резолюція, коею разрѣшено празднованіе юбилея псаломщика Кузовникова, а также преподано ему архипастырское благословеніе и благодарность за 50-ти лѣтнюю усердную службу. За тѣмъ Гробовскій церковный староста, кр. Павелъ Димитр. Смѣтанинъ сказалъ приличную рѣчь и поднесъ юбилару псалтирь; послѣ сего сказаъ рѣчь псаломщикъ П. Крутиховскій, а другой псаломщикъ Влад. Тихомировъ вручилъ юбилару икону священно-мученика Василія и преподобнаго Іосифа творца каноновъ. Послѣ сего отправленъ былъ молебенъ, по окончаніи котораго діакономъ провозглашено многолѣтіе: Государю Императору, Святѣйшему Си-

*) Заносимъ на страницы нашихъ вѣдомостей это описаніе юбилея ради рѣдкости празднествъ подобнаго рода. Ред.

ноду, нашему милостивому и доброму архинастирю, высокопреосвященнѣйшему Антонію, архіепископу Пермскому и Верхотурскому и всей его Богоспасаемой паствѣ и юбиляру Боголюбивому чтецу Василию.

Послѣ литургіи, юбиляра проводили въ домъ настоятель съ крестомъ, псаломщикъ въ стихарѣ съ иконой, церковный староста съ псалтирью; при чѣмъ пѣли: „Тебѣ Бога хвалимъ;“ шествіе замыкали прихожане. По приходѣ въ домъ юбиляра диаконъ сказалъ актеію и многолѣтне юбилару; за тѣмъ всѣ отправились въ домъ, въ которомъ обществомъ назначенъ былъ обѣдъ въ честь юбиляра. Здѣсь Гробовскій старина встрѣтилъ юбиляра съ хлѣбомъ и солью и благодарилъ его за долговременную честную службу при Гробовской церкви. Во время обѣда говорилъ рѣчь волостной писарь г. Федяковъ, послѣ которой, чтобы ознаменовать этотъ день добрымъ дѣломъ, предложено открыть подписку въ пользу Герпеговинцевъ. За обѣдомъ были провозглашены тосты за здравіе Его Высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Антонія, архіепископа Пермскаго, мѣстнаго благочиннаго, свящ. Порфирія Славина и виновника торжества, почтеннѣйшаго юбиляра, а такъ же за прихожанъ Гробовской церкви, за ихъ признательное выраженіе чувствъ къ заслуженному юбиляру—псаломщику. Общество тутъ же изъявило желаніе составить приговоръ и просить Его Высокопреосвященство о возведеніи юбиляра въ санъ діакона.

Такъ отпраздновали небывалый въ нашемъ благочинническомъ округѣ праздникъ, съ пожеланіемъ многихъ лѣтъ юбиляру Василию Ивановичу Кузовникову и Гробовскимъ прихожанамъ.

Псаломщикъ *Павиль Крутиховскій.*

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

„Сарат. Лист.“ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о мѣстной сектѣ монтановъ: „Монтаны—явленіе совсѣмъ не новое. Ученіе ихъ смѣсь крайняго цинизма и изуверства. Секта эта имѣетъ цѣлую лѣстницу іерархій, имѣетъ „духа святаго, Христа“, „богородицу“, „апостоловъ“ и т. д. Каждому изъ нихъ предоставлена власть, сообразно чину, имъ занимаемому. Всѣ эти чины

живутъ на счетъ братій, требуютъ отъ нихъ полного повиновенія и материальныхъ жертвъ. Чины „христа“ и „богородицы“, неограниченны: они главы секты, они даютъ толкованіе, даютъ наставленія, они есть альфа и омега „монтановъ“. Не менѣе важную роль — роль исключительную — играетъ „духъ святой“ или „Монтаны“ разсуждаютъ, что „богородица“ можетъ умереть и послѣ ея не останется ей преемницы, между тѣмъ для наставленія и руководства нужна не одна „богородица“, а по числу деревень: сколько деревень, столько „богородицъ“. „Духъ святой“ назначаетъ богородицъ. Та деревня, въ которой достаточное число „монтановъ“, но нѣтъ „богородицъ“, заявляетъ о желаніи своемъ имѣть „богородицу“ и указываетъ ту дѣвицу, самую красивую во всей деревнѣ и цѣломудренную, которая предназначается для этой роли. Деревня, получивъ дозволеніе отъ „христа“ имѣть свою „богородицу“, приготовляетъ избранную дѣвушку для принятія „духа“ „святаго“; этимъ руководить одинъ изъ „апостоловъ“. Въ назначенный день приѣзжаетъ въ деревню „духъ святой“. Послѣ ѣды и питья — его оставляютъ на ночь съ будущею „богородицею“. На утро ее выводятъ въ другую горницу въ бѣломъ одѣяніи, гдѣ встрѣчаютъ ее цѣлый синклитъ, поетъ ей пѣсни и привѣтствуетъ, какъ „богородицу“. „Апостолы“ цѣлуютъ ей руки и лице, а простые сектанты ноги. Могущій быть ребенокъ отъ посѣщенія „богородицы“ „духомъ святымъ“ на 6 мѣсяцъ вытравляется. Подобнымъ образомъ „духъ святой“ посѣщаетъ время отъ времени всѣхъ „богородицъ“, съ тою только разницею, что посѣщеніе его не сопровождается уже никакими церемоніями; но „богородица“, послѣ каждаго посѣщенія, объявляетъ объ этомъ сектантамъ и даетъ новыя наставленія. — Не всѣ однако „богородицы“ пользуются одинаковымъ вниманіемъ „духа“ „святаго“: та „богородица“, которую чаще посѣщаетъ „духъ святой“, пользуется большимъ уваженіемъ сектантовъ, къ той больше идутъ за совѣтомъ, больше несутъ даровъ, которыми непременно „богородица“ должна дѣлиться, подлѣ страхомъ рѣдкаго посѣщенія ея „духомъ святымъ“, а въ слѣдствіе этого — лишиться уваженія сектантовъ. Какъ „духъ святой“ есть одинъ для всего округа, такъ равно и „христосъ“ одинъ глава „монтановъ“, одно лице, которое учитъ сектантовъ въ исключительныхъ случаяхъ непосредственно, а обыкновенно чрезъ „богородицъ“ и „апостоловъ“, одинъ онъ даетъ толкованіе евангельскому ученію, извращаетъ это ученіе сообразно своимъ цѣлямъ. Непогрѣшимость этихъ чиновъ — догматъ секты. „Христосъ“ знаетъ очень хорошо, что если онъ не отвергнетъ догматовъ и таинствъ церкви, то не будетъ имѣть полного вліянія на своихъ учени-

ковъ, поэтому онъ отвергаетъ таинства, отвергаетъ церковь (внѣшнюю форму), отвергаетъ благолѣіе храма, утверждая, что оно не согласно съ первобытною церковью, отвергаетъ смиреніе, добродѣтель, какъ напускныя свойства человѣка, и учитъ, что для того, чтобы получить прощеніе грѣховъ, не нужно скрывать своихъ недостатковъ. Идя такимъ путемъ въ своихъ толкованіяхъ, „христосъ“ доходитъ до ученія полной нравственной разнузданности, не признаетъ ни родства, ни племени, указывая на примѣръ дѣтей Адама и Евы, которые вступали въ бракъ братья съ сестрой. Каждый грѣхъ можетъ быть разрѣшенъ „христомъ“, если сектантъ достоинъ этого. Такимъ образомъ прощеніе грѣховъ, составляя доходную статью о „христа“, держитъ въ страхѣ сектантовъ. „Христосъ“ богатый человѣкъ; мощна его должна быть не изсякаема, о чемъ должны заботиться „богородицы“, „апостолы“, которые, въ свою очередь, обдѣлываютъ свои дѣлишки.

О правахъ состоянія вдовъ священно-служителей и церковныхъ причетниковъ православнаго и армяно-григоріанскаго исповѣданій.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о правахъ состоянія вдовъ священно-служителей и церковныхъ причетниковъ православнаго и армяно-григоріанскаго исповѣданій, и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ Высочайше учрежденнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, мнѣніемъ положилъ:

Въ измѣненіе подлежащихъ статей свода законовъ постановить: Вдовы не принадлежащихъ къ потомственному дворянству священно-служителей и церковныхъ причетниковъ православнаго и армяно-григоріанскаго исповѣданій, если и сами онѣ не имѣютъ по происхожденію правъ высшаго состоянія, пользуются: вдовы священно-служителей правами личнаго дворянства, а вдовы церковныхъ причетниковъ — правами личнаго почетнаго гражданства.

(Церк. Вѣст. № 48).

О порядкѣ привода къ присягѣ новобранцевъ, если въ мѣстѣ призыва не окажется духовнаго лица того вѣроисповѣданія, къ которому принадлежитъ новобранецъ.

Государственный совѣтъ, въ особомъ присутствіи о воинской повинности и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министерства внутреннихъ дѣлъ о порядкѣ привода къ присягѣ новобранцевъ, если въ мѣстѣ призыва не окажется духовнаго лица того вѣроисповѣданія, къ которому принадлежитъ новобранецъ, *миѣніемъ положила*: въ дополненіе статьи 155-й Высочайше утвержденнаго, 1-го января 1874 г., устава о воинской повинности постановить: „Если въ мѣстѣ призыва не окажется духовнаго лица того вѣроисповѣданія, къ которому принадлежитъ кто либо изъ новобранцевъ, то онъ приводится къ присягѣ, по зачисленіи въ войска, о чемъ предѣдатель присутствія объявляетъ новобранцу и отмѣчаетъ въ приемной росписи о каждомъ непривеленномъ къ присягѣ лицѣ.“

Его Императорское Величество изложенное миѣніе Государственного совѣта, 18-го октября 1875 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Церк. Вѣст. № 48).



ОБЪЯВЛЕНІЕ

„Русскія Вѣдомости“ сообщаютъ, что надняхъ готовилось въ Москвѣ ветхозавѣтное закланіе отцомъ своего сына въ жертву Богу. Вотъ обстоятельства этого дѣла: Московскій цеховой Иванъ Ѳедоровъ, 45-ти лѣтъ, проживающій въ домѣ Солнцевой, Прѣсененской части, 3-го квартала, послѣ тщетныхъ розысковъ скрывшейся накануне жены своей, 12-го января, около 10-ти часовъ вечера, вернулся домой и отъ сына своего, 8-ми лѣтняго мальчика Михаила, узналъ, что мать приходила, взяла разныя домашнія хозяйственныя вещи и отправилась съ ними въ питейное заведеніе, гдѣ вещи эти хотѣла заложить. Въ себя отъ горя и досады, Ѳедоровъ выпилъ нѣсколько рюмокъ водки и, окинувъ взглядомъ висѣвшую на стѣнѣ картину, изображавшую собою приношеніе Авраамомъ въ жертву сына своего Исаака, вздумалъ умилостивить Бога подобнымъ же жертвоприношеніемъ и тѣмъ возстановить свое семейное спокойствіе и благосостояніе. Не раздумывая дол-

го, съ полнымъ убѣжденіемъ, что готовится совершить богоугодное дѣло, онъ схватилъ большой ножъ и нанесъ имъ сыну ударъ; мальчикъ, однакожь, изловчился ухватить ножъ обѣими руками и, сисясь не дать нанести себѣ другой ударъ, вѣсь въ крови, съ жестоко порѣзанными руками, сталъ кричать о помощи; на его крикъ явились жившіе на квартирѣ у Федорова, которые и успѣли высвободить жертву изъ рукъ обезумѣвшаго отца. Когда, наконецъ, о случившемся дали знать полиція и домовладѣльцу, то Федоровъ, сидя за столомъ, въ присутствіи ихъ, совершенно спокойно, указывая на картину жертвоприношенія Авраамова, скорбѣлъ о томъ, что ему помѣшали совершить угодное Богу, и твердилъ, что въ этомъ дѣлѣ никто не имѣлъ права быть посредникомъ, такъ какъ онъ намѣревался совершить закланіе изъ религіозныхъ побужденій, чтобъ умилоstitивъ этимъ Всевышняго, который даруетъ ему за это семейное спокойствіе. Жена этого несчастнаго ремесленника вела самую развратную жизнь, пропивала весь заработокъ мужа, который занимался приготовленіемъ ваксы, заложила почти все предметы хозяйства, и въ послѣдній разъ, не имѣя что взять изъ дому и встрѣтивъ на улицѣ своего сына, сняла съ него всю верхнюю одежду и, заложивъ ее въ кабакъ, отпустила мальчика домой босаго, въ одной сорочкѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

1876.

ЯНВАРЬ.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Сверхъестественный элементъ въ новозавѣтномъ откровеніи, по свѣдѣтельствамъ посланій апостола Павла, сравнительно съ другими новозавѣтными книгами. *Ст. Сомскаго.*

II. Святая земля (съ рисункомъ). *Акима Оленичукаго.*

III. Историческая записка о преображенскомъ въ Москвѣ, кладбищѣ.

А. С-на.

IV. Библиографическія замѣчанія о нѣкоторыхъ старопечатныхъ церковно-славянскихъ книгахъ, преимущественно конца XVI и XVII столѣтій.

С. Голубева.

V. О русскомъ безлинейномъ и въ частности хорovémъ пѣніи. *А. Сорокина.*

VI. Извѣстія церковно-археологическаго Общества при Кіевской духовной академіи. *Н. Петрова.*

VII. Матеріалы для исторіи славянскаго языкознанія. *Ив. Ив. Балтикаго.*

VIII. Протоколы засѣданій совѣта Кіевской духовной академіи.

IX. Объявленія объ изданіи въ 1876 г.: 1) Церковнаго Вѣстника и Христіанскаго Чтенія; 2) Газеты Гатцука и 3) о новыхъ книгахъ редакціи „Трудовъ Академіи“ и редакціи „Воскреснаго Чтенія.“

„Труды Кіевской духовной академіи выходятъ по прежней программѣ.“

Цѣна 7 руб. съ пересылкою.

„Труды Кіевской духовной академіи“ выходятъ книжками отъ 12 до 20 листовъ ежемѣсячно, и притомъ *вначалъ того мѣсяца, на который книга назначается.* Цѣна годовому изданію на мѣстѣ 6 руб. 50 к., съ пересылкою въ другіе города и доставкою на домъ въ г. Кіевѣ 7 рублей.

Подписка принимается *главнымъ образомъ въ редакціи „Трудовъ Кіевской духовной академіи,“* а также въ Москвѣ—у книгопродавца *А. Н. Оерапонтова,* въ С.-Петербургѣ—у книгопродавца *С. И. Литова.*

Въ редакціи можно получать „Воскресное Чтеніе“ за слѣдующіе годы существованія журнала при академіи: I (1837—38), II (1838—39), V (1841—42), VI (1842—43), VII (1843—44), X (1846—47), XI (1847—48), XII (1848—49), XV (1851—52), XVII (1853—54), XVIII (1854—55), XIX (1855—56), XX (1856—57), XXI (1857—58), XXIII (1859—60), XXIV (1860—61), XXV (1861—62), XXVII (1863—64), XXVIII (1864—65), XXIX (1865—66), XXX (1866—67), XXXI (1867—68), XXXII (1868—69), XXXIII (1869—70), XXXIV (1870—71).

Воскресное Чтеніе продается на мѣстѣ по 2 руб. за годовой экземпляръ безъ пересылки, а съ пересылкою и укупоркою 2 руб. 60 коп.

„Труды Кіевской духовной академіи“ продаются *по уменьшенной цѣнѣ:* 1860—1869 годы по 2 руб. безъ пересылки, а съ пересылкою 2

р. 60 к.; за 1870—1873 годы по 3 руб. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 4 р. 60 коп.; за 1874 годъ 4 руб. 50 коп. на мѣстѣ, съ пересылкою 5 руб. 50 коп., за 1875 г. 6 р.

Выписывающимъ одновременно не менѣе 10 годовыхъ экземпляровъ „Трудовъ“ и „Воскреснаго Чтенія“ дѣлается уступка по 25 коп. съ рубля; выписывающіе „Воскресное Чтеніе“ и получаютъ сверхъ того указатель къ первымъ 25 годамъ этого журнала.

Мѣсячныя книжки „Трудовъ“ 1860—1873 гг. отдѣльно продаются на мѣстѣ по 65 коп., съ пересылкою 75 коп.

ВЪ РЕДАКЦИИ ПРОДАЮТСЯ КНИГИ:

(Цѣны на нѣкоторыя книги значительно понижены).

1) Толкованіе на первые 26 псалмовъ, высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита Кіевского (въ 8 д. 634 стран.). Цѣна (вмѣсто трехъ рублей) 1 руб. 50 коп., съ пересылкою 1 руб. 75 коп.

2) Изъясненіе Божественной литургіи, высокопреосвященнаго Арсенія, митрополита Кіевского (въ 8 д. 450 стр.). Ц. 1 р. 50 коп., съ пер. 1 р. 75 коп.

3) Бесѣды сельскаго священника съ прихожанами, 25 бесѣдъ. Ц. 40 коп., съ пер. 55 коп.

4) Книга для назидательнаго чтенія. Изданіе второе. Ц. 40 к. съ пер. 50 коп.

5) Сборникъ статей изъ Воскр. Чтенія (для народныхъ школъ). Ц. 20 к., съ пер. 30 коп.

6) Пятидесятилѣтній юбилей Кіевской духовной академіи (28 сентяб-1869 года). Ц. 1 р. 25 коп., съ пер. 1 р. 40 коп.

7) Изслѣдованіе о талмудѣ. Ц. 40 коп., съ пер. 50 коп.

8) Девять историческихъ книгъ св. писанія ветхаго завѣта, въ русск. перев. съ евр., съ примѣчан. М. С. Гуляева. Ц. 1 р. 25 коп. (см. I р. 80 к.).

9) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 40 к., съ пер. 50 коп.



Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Геронимъ*.